

如何理解完善推进法治社会建设机制

新华社北京电 法治社会是构筑法治国家的基础,法治社会建设是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“完善推进法治社会建设机制。”这一重要部署,对加快推进法治社会建设,提升法治国家、法治政府、法治社会一体建设水平,具有重大意义。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视法治社会建设,加强战略谋划和顶层设计,制定《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》,加快健全社会领域法律制度和社会规范,完善多元化纠纷解决机制,加强法治宣传教育,法治观念深入人心,社会治理法治化水平不断提高,全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境显著改善。但法治社会建设也面临一些问题,一些领导干部还不善于运用法治思维和法治方式推进工作,公共法律服

务发展不够均衡,普法工作的针对性、实效性还需进一步增强,依法治网面临新的挑战。必须深入学习贯彻习近平法治思想,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,弘扬社会主义法治精神,增强全社会厉行法治的积极性和主动性,推动全社会尊法学法守法用法,为推进中国式现代化筑牢坚实法治基础。

第一,健全覆盖城乡的公共法律服务体系,有效满足人民群众日益增长的高品质、多元化法律服务需求。公共法律服务是政府公共职能的重要组成部分,是保障和改善民生的重要举措。围绕更好满足人民群众对美好生活的向往和日益增长的法律服务需求,健全覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的公共法律服务体系,尽快建成覆盖全业务、全时空的法律服务网络,进一步增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。深化律师制度、公证体制、仲裁制度、调解制度、司法鉴定管理制度改革,健全完善法律服务管理制度

度和工作机制,不断提升法律服务质量。加强对欠发达地区法律服务业发展的政策扶持,推动法律服务、法律援助与科技创新手段深度融合,确保基层群众获得及时有效的法律帮助。

第二,改进法治宣传教育,推进全社会增强法治观念。全民普法是全面依法治国的长期基础性工作。坚持以习近平法治思想为引领,把法治宣传教育摆到更加重要位置,深入宣传中国特色社会主义法律体系,突出宣传宪法、民法典,深入宣传与推动高质量发展和社会治理现代化密切相关的法律法规。以国家工作人员和青少年为重点普法对象,把法治教育纳入干部教育体系、国民教育体系、社会教育体系。完善普法责任制,健全领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度。实施公民法治素养提升行动,分步骤、有重点持续提升全体公民法治意识和法治素养。坚持立德树人、德法兼修,完善以实践为导向的法学院校教育培养机

制,加强学科建设,办好法学教育,努力培养造就高素质法治人才。

第三,加强和改进未成年人权益保护,强化未成年人犯罪预防和治理。未成年人保护工作关系国家未来和民族振兴。深入贯彻实施未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、未成年人网络保护条例等法律法规,坚持思想道德教育和权益维护保障相融合,以依法保障未成年人平等享有生存权、发展权、受保护权和参与权等权利,促进未成年人全面健康成长作为出发点和落脚点,全方位构建家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的新时代未成年人保护工作格局。制定专门矫治教育规定,健全完善科学的专门教育体系。严厉打击涉未成年人违法犯罪行为,有效防范学生欺凌。深入推进依法治网,净化未成年人网络环境,保障未成年人合法权益,防止未成年人网络沉迷。

公安部

开展打击整治“黄牛”倒票违法犯罪专项工作

新华社北京电(记者 熊丰)当前,一些热门文艺演出、体育比赛、博物馆和景区景点出现“一票难求”现象,由此引发的“黄牛”倒票问题屡禁不止,人民群众反映强烈。近日,公安部专门部署全国公安机关开展为期一年的打击整治“黄牛”倒票违法犯罪专项工作,切实维护人民群众合法权益和良好社会秩序。

公安部要求,全面强化打防管控治各项措施,严厉打击一批职业“黄牛”倒票违法犯罪团伙,深挖严惩一批利用网络“外挂”软件实施抢票的违法犯罪团伙,坚决斩断内外勾结“黄牛”倒票的利益链条,有效整治一批违法违规网络倒票平台。同时,加强与网信、文化和旅游、体育、市场监管、文物等相关部门协作配合,健全完善长效联动工作机制,将技术与管理、打击与教育相结合,发挥大数据科技赋能作用,实现对票证发售、流通、查验、售后维权等环节的全链条防范治理,推动实现常治长效,坚决杜绝“黄牛”倒票乱象。

公安部要求,要全面收集梳理网上网下、部门警种、投诉举报等各渠道“黄牛”倒票线索。针对重大案件线索,突出“打团伙、打链条、打生态”,以实实在在的打击成效,积极回应人民群众呼声关切。对利用“外挂”软件在互联网上抢票的职业“黄牛”倒票团伙,要依法深挖幕后组织者,打击治理抢票软件制作源头。对主办方、单位内部人员、票务平台、旅行社等参与非法倒票获利的,强化线索搜集,完善证据链条,延伸打击相关违法犯罪。对伪造票证或者倒卖假票证,要逐一彻查源头,全链条打深打透。对网络平台票务代理、代拍,组织人员代抢、代预约,及在现场周边倒票的“黄牛”团伙,要结合倒票数量、获利情况及造成的社会危害,依法依规查处打击。

田间地头讲安全



近日,四川省绵阳市公安局交警支队直属二大队民辅警来到田间地头,向村民讲解驾乘摩托不佩戴安全头盔、超员等交通违法行为的危害,进一步增强村民的守法和交通安全意识。

法治日报全媒体通讯员 张悦 摄

重庆警方破获特大跨境赌博案

新华社重庆电(记者 周文冲)记者10日从重庆警方获悉,近日,重庆警方破获一起特大跨境赌博案,被公安部列为跨境赌博全国“十大犯罪集团”之一的“DC”集团被彻底摧毁,跨境赌博全国“十大涉案逃犯”之一的该集团主犯吕某投案自首。

2020年10月,公安机关接到一起网络赌博线索,循线侦查发现,该网络赌博平台隶属菲律宾“DC”集团。该集团创办于2009年,主营棋牌、老虎机等网络赌博业务,通过投放广告、发展代理人员返佣金等渠道面向我境内公民招赌、吸赌,滋生“地下钱庄”跨境洗钱等黑灰产业链,严重影响社会稳定和经济安全。

公安部将该案列为部督案件,指定重庆市公安局侦办。重庆市公安局长南岸区分局担当主侦单位,抽调精干警力成立专案组。经专案组侦查,该集团开设千亿、乐虎等7个网络赌博平台,在我境内发展了多家研发、客服等关联公司,并与境内外多家非法支付、“地下钱庄”等犯罪团伙合作。

该集团高峰期员工多达800余人,以高薪诱导招募我境内人员前往菲律宾,求职人员到达当地成为该集团员工后,被收缴护照,限制人身自由。

专案组民警介绍,该集团旗下网络赌博平台吸引赌客注册会员充值,充值赌资由“地下钱庄”洗钱转移至境外,流入该集团账户。该集团年均充值流水达100亿元、净利润达4亿元。

在公安部指挥下,专案组在全国30余个省份发起三批次集中收网抓捕行动,抓获主要涉案人员79人、代理人员3700余人,捣毁境内招赌、吸赌点位4300余处,冻结涉案账户1.1万余个、涉案资金超3亿元,打掉涉赌黑灰产企业7家、非法支付平台13个。

该案主犯吕某藏匿境外,公安部协调国际刑警组织发布红色通报在全球通缉。专案组依托跨境执法合作机制,积极对吕某展开追捕,并对吕某发起心理攻势,吕某最终从境外乘机到重庆投案自首。

吕某到案后,主动交代犯罪事实,积极退还赃款,并配合警方全部关停该集团旗下网络赌博平台。至此,该跨境赌博犯罪集团被彻底摧毁。

广州立法明确:

学校接到学生欺凌报告 应立即开展调查

新华社广州电(记者 周颖)广州市人大常委会11日对外公布已通过的《广州市中小学生心理健康促进条例》。条例明确规定建立健全防治学生欺凌的制度,学校接到关于学生欺凌报告的,应当立即开展调查。

条例提出,学校应当依照规定建立健全防治学生欺凌的制度,设置学生欺凌举报信箱,公布举报电话和电子邮箱,接到关于学生欺凌报告的,应当立即开展调查,认为

可能构成学生欺凌的,应当及时提请学生欺凌治理组织认定和处置,发现学生欺凌或者涉嫌其他侵害未成年学生的犯罪应当立即向公安机关和中小学校主管部门报告并配合相关部门依法处置。

条例明确,学校应当对实施、参与学生欺凌或者其他侵害未成年学生的犯罪的学生作出教育惩戒或者纪律处分,并要求其父母或者其他监护人对其严加管教、督促改正,必要时可以由法治副校

长进行警示谈话或者训诫,构成严重不良行为或者其他犯罪行为、违反社会治安管理行为的,有关部门应当依法处置,包括依法送入专门学校接受专门教育、作出治安管理处罚或者追究刑事责任。学校及其工作人员违反条例上述规定的,由中小学校主管部门责令改正,对单位给予通报批评;情节严重的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

为促进中小学生心理健康工作,条例还提出,中小学校主管部门应当完善教职工心理健康教育培训制度,所有教师都应当接受心理健康教育培训并取得相应证书,全面提升应对中小学生心理问题的能力。此外,除学校假期外,学校的心理辅导室每天固定时间开放,每周课外开放时间不少于十小时。

该条例自2024年11月1日起施行。